

山东师范大学

硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：新闻与传播专业基础

试题编号：440

- 注意事项：1. 本试卷共 5 道大题（共计 8 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
4. 是否允许使用普通计算器 否。

一、简答题：（每小题 10 分，共 30 分）

- 1、分析与选择新闻稿件有什么意义？
- 2、简要叙述破立结合在说理论述中的重要意义。
- 3、社会观察通讯的采写要求有哪些？

二、给下列新闻稿件制作标题（每小题 8 分，共 16 分）

（一）

美国国家航空和航天局去年使用火箭撞击月球，而后使用尾随火箭的传感卫星捕捉并分析撞击扬起的尘埃成分，得出月球表面有水的结论。不过，时隔一年，科学家宣布，扬起的尘埃中不止有水，而且还有二氧化碳、银、汞等不同元素及其化合物。

去年 10 月，重 2.2 吨的半人马座火箭以 9000 公里时速撞向常年背阴的凯布斯月球坑，尾随火箭其后的月球坑观测与传感卫星随即捕捉撞击画面，分析撞击扬起的尘埃成分，并在月球坑观测与传感卫星撞击月球坑之前发回相关数据。

科学家在这些数据中发现，月球表面含有二氧化碳、碳氢化合物、硫磺等化合物，金属成分则有汞、银、钠等。

另外，科学家发现月球表面的实际水含量远远超出去年的计算结果。

德新社 21 日援引这份即将发表于最新一期《科学》杂志的报告内容报道，在“人马座”火箭撞击月球扬起的尘埃中，水含量达到 5.6%。科学家认为，月球表面的水量在人类登月初期足够合成燃料和维持生命所用。

月球坑观测与传感卫星项目科学家安东尼·科拉普雷特说，在扬起尘埃中发现纯水冰粒表明，在过去，冰态水可能以某种形式被送往月球，或者在月球表面发生某种化学进程，使冰

态水大量聚积。

(二)

据《每日电讯报》报道，英国近日开出高达 1.13 亿英镑(约 11.8 亿人民币)的彩票巨奖，打破了英国彩票中奖金额的最高纪录，然而因为迟迟没有人领奖，居然有 1000 多人自称中奖者。此前有报道称一贫困妇女中得了这 1 亿英镑巨奖，不过彩票却已被丈夫弄丢。

彩票运营商卡梅洛特公司称，现在奖金已被真正的中奖者匿名领走，但是在此之前，公司已经接到 1000 多人的领奖电话，他们都自称是中奖者，至于为什么不能提供中奖的彩票，其借口更是五花八门。一位住在考文垂的老妇称彩票被丈夫扔进了垃圾桶，另外还有人说不小心把彩票放进洗衣机洗掉了。甚至大学校园里也出现传闻，称中奖者是一名贫穷的大一新生，却把彩票弄丢了。

根据规定，彩票中奖者有 180 天的时间确认身份领奖。如果有人把中奖彩票丢失，他有 30 天的时间提交申请说明情况，工作人员会想办法查明他购买彩票的时间地点，以确认其真实性。

卡梅洛特公司表示，每次开出巨额奖金，如果中奖者没有立即去领奖，都会有不少人希望能从中大捞一笔，这次也不例外。大多数人都信誓旦旦地说自己买的号码和巨奖号码相同，只不过彩票丢了。还有人并不确定自己的号码对不对，但是控制不住想打电话确认一下：万一这个硕大的馅饼落在自己头上了呢？

当然，过去也确实发生过巨额中奖彩票丢失的事件：2000 年，埃塞克斯郡的杰克逊发现自己中了 25 万英镑(约 161 万人民币)，却在领奖截止日期快到时才在一个鞋盒里找到彩票；2005 年，一家商店的几名工人看报纸时发现他们合买的彩票中了巨奖，费了好大劲才在店里的柜子后面将其找到。大概就是这些案例让那些冒领者存了侥幸心理，认为有人会相信他们的谎言。

三、论述题(20分)

谈谈当代新闻编辑环境的变化与特点。

四、根据下面所提供的材料，写一篇消息。(40分)

- 要求：1、以“本报 X 年 X 月 X 日电”为消息头；
2、字数在 600 字左右；
3、无需拟用新闻标题。

归来：他的双腿直不起来

昨天济南化肥厂退休职工回济南，上午 8 点左右，他的家人和朋友早已在济南大学附近等候，上午 10 点，他的儿子首先喊道：“来了，来了！”出现在人们视线中的杨宝生骑着那辆普通的红色摩托车，绿色的风衣沾满灰尘，如果不是事前知道，谁又会想到他是从遥远的

青海回来。

皸裂的双手、开口的皮靴，杨宝生这一路的辛苦不言而喻，出发时新换的轮胎，现在虽还能用，但胎纹早已磨平。杨宝生下车之后，因为长时间一个姿势骑摩托，他的双腿不能直起来。

杨宝生的妻子赵女士拿着一把梳子给他梳着凌乱的头发。据赵女士介绍，杨宝生和家人每天都会打电话，交代一天的行程，但到青海不久，因手机没有信号，杨宝生与家人失去了联系，那几天她都睡不着觉，“看着他乐在其中，虽然很担心，但我支持他。”终日的挂念变成思念，赵女士看着风尘仆仆的丈夫归来，激动得流下了泪水。

途中：一路坎坷只为追梦

回想起一路的点点滴滴，杨宝生感慨不已。10月3日，杨宝生从玛多乡返回玛多县的途中，下起了大雪，摩托车偏偏在这时候坏了，夜晚即将来临，杨宝生知道如果当晚走不出雪地，他有可能被冻死，他只好弃车徒步前进，多亏途中遇到两个藏族老乡。善良的老乡骑摩托车把他驮出雪地时，已是次日凌晨1点，“当时方圆百里没有人烟，如果不是恰巧遇到他们，我可真危险了。”路遇野兽、天气恶劣、迷路……这些都是杨宝生在路上经常遇到的，但他都坚强地过来了。

随身带着煤气灶和净水器，饿了就煮方便面，累了就搭帐篷睡觉，杨宝生形容他这45天就像取经路，风风雨雨之后他终于实现了梦想，也知道了有更多的孩子需要帮助。

这并不是他第一次去青海，酷爱骑摩托车的杨宝生曾经在1996年环游过全国，除了台湾没到，其余省份他都到过，那时杨宝生就发现那里的藏族小学条件很差，学生们除了教材，连本像样的汉语读物都没有。

初衷：帮助条件最差的学校

去年开始，杨宝生从废品站收购回2000多册小学生读物，9月2日出发之前，他把10箱书籍从济南托运到青海玛多县。

9月26日到达玛多县之后，杨宝生开始寻找最需要帮助的学校，“我骑着摩托车寻找交通条件最差的小学，因为那可能就是最需要帮助的学校。”青海玛多县黄河乡小学3箱、扎陵湖小学2箱、黄河源头小学3箱、玛多乡小学2箱，“光运费就2000多元，我没敢跟老伴说，但我觉得很值，那里的老师和学生看到我带来的书都特别高兴。”

杨宝生印象最深的是黄河源头小学，那所小学因离黄河源头坐标仅9公里而得名，校长要为学生筹钱买过冬的煤四处奔走，而学校竟还用帐篷做学生的教室和宿舍，“现在那里整天下雪，夜里零下十几度，学生们没有炉子取暖，看着起了冻疮的小手拿笔写字，我心里酸酸的。”

后续：西行归来，梦想起步

在黄河源头小学，杨宝生了解到学校共有5名老师和40名学生，不通电，手机没有信号，一年偶尔有几个像杨宝生一样的人来捐赠或旅游，那里的孩子基本与世隔绝。

其中一名老师告诉杨宝生，希望能在黄河入海口找到一个小学，两个学校结为兄弟学校，这样不仅有着特殊的含义，也能让当地的孩子们知道外边的世界。

这名老师的心愿，杨宝生觉得责无旁贷，“过两天我要去东营。我一定让黄河源头小学的学生们收到来自黄河入海口的信。”

回家了，杨宝生觉得有更多的事可以做。他想联系一家企业给黄河源头小学安装太阳能发电设备，还想筹集孩子的衣服……“也许今天我的青海之行结束了，但我觉得还有很多事情需要我做，也希望有更多的人加入进来。”

五、评论实践题（44分）

根据所提供的新闻背景材料，写一篇新闻时评。

要求：1、论点突出，论证充分、有力，论证结构严密；

2、自拟评论标题；

3、字数为1000字左右。

这几天，“送水老太”高美运的故事被各大媒体报道：在石景山杨庄中区，70岁的她靠运送桶装水养活身残的儿子和智障的孙子。众多市民和网友向她伸出援手。近日，爱心人士从媒体得知“送水老太”无钱给孙子治病，再次提供帮助。老太感动了好心市民和广大网友，却遭到邻居质疑，指高美运有意找媒体报道，以达到募集捐款的目的。高美运则表示，因为得到众多好心人资助，导致邻居嫉妒和诬陷，陷入冰火两重天。对此，其所在的街道办发布情况说明称，高家月收入3000元，基本生活有保障。据相关媒体报道，截至23日上午，老人在几天内已收到捐款10万元。